

多功能充电宝 会窃取手机里的隐私？

专业人士：有点冤！只有被人为安装木马或窃听模块后它才可怕



最近热播的电视剧《北上广不相信眼泪》有一个场景，男一号赵小亮深夜乔装潜入公司数据库用一部带存储和无线路由功能的手机充电宝拷贝核心商业机密。

这两天还有一则新闻流传很广，深圳的曹女士在与男友分手后，用了一部男友送给她的充电宝为手机充电后，手机里的通信录、通话记录，甚至照片视频全部显示在了男友的手机上！

看了这些案例，不少网友惊呼，以后不敢再借用别人的充电宝了！充电宝安全系数究竟有多高？

连上多功能充电宝能看到手机里的照片和视频

记者在购物网站搜索到，的确有不少带硬盘、Wi-Fi功能的充电宝在售，根据功能与存储空间的不同，价格从一百多元到上千元不等。

记者又来到杭州一家数码产品市场，随机问了一户商家，有没有带移动硬盘和无线路由功能的充电宝？商家笑着从柜台角落里翻出一只白色的包装盒，“挺时尚的，这批手机知道的人不多的！”他说，这种多功能的充电宝今年下半年才在市场上出现，价格也比普通充电宝贵几倍，平均一个月只能卖出一两台。

这款多功能充电宝包装上标注着“云路由”的宣传词，机身上设有USB插口、网线插口及3G卡插槽。充电宝的说明书首页就介绍这款产

品不仅具有充电功能，还带有500G的硬盘及无线路由功能，可通过网线或插入3G卡无线上网。商家介绍说，来买这款产品的，基本上都是经常出差、工作节奏很快的白领，“他们在外东奔西跑，手机经常要充电，有时还要储存一些资料，还要想办法无线上网，买了这个，一部手机全搞定！”

记者又询问了几家商户，大部分表示有这类多功能充电宝出售。在一家专卖移动硬盘的商铺，记者买了一部售价最便宜——200多元的多功能充电宝，在商家指导下，试了一下它的功能——

首先，用数据线把充电宝和手机相连，这时苹果手机弹出一个对话框，有“信任”和“不信任”选项，点击信任后，

手机显示已在充电。

接着，根据说明书提示，用手机下载了一款充电宝官方推出的应用程序，进入程序后，可以通过有线和无线两种传输方法，向充电宝传输手机上的照片、视频和音乐，或下载充电宝里储存的照片、视频等文件。

和一位商户聊起网上那两则窃取手机信息的案例时，他听了直摇头。他说，这种多功能充电宝，首先需要用户在自己手机上安装相应软件才能实现数据传输，就跟普通硬盘一样，而且仅限照片、视频文件，像通信录、短信这些都无法读取，而让充电宝主动地或偷偷地读取手机内数据，肯定无法实现，两者有本质上的区别。

能自动读取手机数据的充电宝其实是被人动了手脚

数码产品市场里的大部分商户都表示，没听说过那种充上电就能悄悄读取并传输手机内数据的充电宝。

只有一位商户表示听说过，他说那好像是用来窃取商业机密和个人隐私的，“这东西肯定违法，而且购买人群很小，我们不会去冒这个风险！”不过这位商户说，充电宝一旦具备存储和无线路由功能后，理论上确实存在被植入木马病毒后主动读取手机信息的可能，就像电脑一旦上网后就有中病毒风险一样。

记者采访了一些专业人士，他们的意见都是，窃取信息并非多功能充电宝的“原罪”，除非有人故意动了手脚。国内移动设备安全专家

高雪峰近期在多个场合接受采访时表示，苹果手机iOS7.0以上的版本，在连接电脑或者其他USB充电装置时，都会跳出一个让用户选择“信任”或不信任的对话框，如果选不信任，那么数据线只能进行物理充电，如果选信任，理论上手机与连接方就已经具备数据传输功能，而安卓系统的手机甚至忽略了这一步。这样一来，不法分子假如在充电宝内加载一些木马程序或一些窃听模块，而充电宝又可以通过自身存储功能和无线网络，具备转移和吸收手机数据的能力。

高雪峰还说，目前市面上实体店销售的绝大多数充电宝都比较安全，平时使用别人

的充电宝时可以注意观察，充电宝上是否有接口和插槽，自己的手机里也尽量不要存放一些机密信息。另外，多功能充电宝在充当无线路由设备使用时，要设置足够安全的密码。

西安电子科技大学计算机学院博士高聪在接受媒体采访时也表示，窃取手机隐私数据并不需要很复杂的技术，对别有用心者可以说防不胜防，但一般不用过于担心，毕竟市场上绝大多数移动电源都是合格的。不过平时要注意，最好别借用不熟悉的人提供的电子设备，也别把自己的电子设备借给陌生人。

(快报)

我在北方，你在南方 隔着的不只是珠江

为你评点种种“南北差异”引起的误解

网络流传一种说法，在广袤的神州大地上，生活着两个迥然不同的群体：南方人和北方人。有网友说，对很多广东人来说，从地理位置区分南北，不是秦岭淮河，而是珠江。也有人说，北方人和南方人之间的误解，中间隔着的不只是珠江，明明隔着一道马里亚纳海沟。

误解1>>饮食

关于南北饮食差异误解流传最广的是：“CCTV以为中国人逢年过节都要吃饺子。”且不说冬至北方人吃饺子，南方人吃汤圆这样的节气食物，单是吃饭，也有不同。网友说：“北方人说吃饭，可以吃饺子、面条、稀饭等；南方人说吃饭，真的是吃饭，米饭的饭。”就连吃水果，南方人和北方人也会因为吃桃是削皮还是不削皮而吵得不可开交，甚至加了香菜的咸味豆花儿，也被南方人视为黑暗料理。

饮食大概是引起误解最多的领域，比如相信“广东人什么都吃”的大有人在，也有北方人以为猪肠粉就是用猪肠做的。网友“博丽_魔理沙”说：“南方人说饮茶，可以吃烧卖、饺子、凤爪，北方人则以为饮茶就是喝茶。”

误解2>>性格

鲁迅先生曾说：“北人的优点是厚重，但厚重之弊也愚；南人的优点是机灵，但机灵之弊也狡。”对于南北方女生的看法，现代人也有一些总结：南方人认为北方女生都是女汉子，北方人认为南方女生都是软妹纸。

关于南北方人，还有一些地域性标签。比如，北方人眼中的南方人是这样的：瘦小、拘谨、精明……南方人眼中的北方人则是这样的：豪爽、壮实、粗鲁……

误解3>>天气

“南方人认为北方人耐冻，北方人认为南方人不冷。”对于南方不冷的论调，不少南方人认为这一定是本世纪最大的误解，“通常都是来自北方的狼，在南方被冻成了狗”。

有网友现身说法：“我是内蒙古人，在福建上大学，我觉得福建的冬天比内蒙古还

冷。北方只有在室外的时候才冷，室内穿半截儿袖都没问题，但是南方不管在室内还是室外都要裹成球。”

更有这样的笑话广为流传：“小学语文里写的春雨贵如油，一直不明白整个春天每天都在下雨有什么好贵的，后来才知道作者是北方人。”

误解4>>生活习惯

在生活习惯方面，最常见的误解发生在北方的大学澡堂，南方学生常常被北方的大学澡堂吓尿了。“你们这儿澡堂没有隔间？”“你们那儿澡堂是单间？”

北方人觉得南方人个个儿都会游泳，南方人以为北方没有床只有炕；北方人觉得洗澡得搓澡，南方人觉得天天洗澡不用搓澡；北方人觉得指路就得说东南西北，南方人觉得最好说前后左右……种种生活习惯的不同，似乎成为区分南北方人的标签。

●专家

误解产生于文化多元性

北京民俗学会秘书长高巍表示，南北方差异是受地域条件限制而产生的，地域环境不同，造成生活习惯不同，习性、认知也不同，导致种种误解是可以理解的。比如，南方人吴依软语，北方人嗓门儿比较大，这些都是由于所处的环境不同。误解的前提就是，我在北方，你在南方。正是因为互相不了解才有了误解。反过来说，如果了解了相关习俗，也可以看出来，产生误解是很正常的事，而这正是中国文化多元性的表现。对于性格上的误解，高巍表示，随着时代的发展，已经不能用传统、陈旧的观念泾渭分明地区别南北方人的性格。

(大洋)



@苦逼老湿

网友Dacid的女儿惹他生气了，妻子教育女儿说，去做点什么让你爸爸开心起来……于是女儿照做了……